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MEMORIAL DESCRITIVO DOS SERvl¢OS DE REFORMA E AMPLIACAO DA

BASE D0 SAMu NA CIDADE DE PIRAPORA/MG

lNTRODUCAO

0 Cons6rcio  lntermunicipal de Sadde da  Rede de  Urg6ncia do  Norte de  Minas
(Cisrun)apresenta  a  seguir  memorial  descritivo  com  o  projeto  de  Reforma  e
Ampliagao  da  Base  do  SAMU  na  cidade  de  Pirapora  -  Minas  Gerais.  Para
elaboraeao   do   presente   trabalho,   foi   observado   os   seguintes   parametros:
Normas tecnicas da ABNT.

1.0 0BJETO
Este  memorial  descritivo tern por finalidade  orientar a  reforma  e  ampliagao  de
sob regime de empreitada por preap global.

2.0 CARACTERisTICAS DA OBRA
As    obras     compreendem:     Servigos     Preliminares,     Demolig6es-Retiradas,
Fundae6es e Estrutura Revestimentos, Pintura, Cobertura,  Instalag6es Prediais
e Servicos Diversos.

3.0 0RGANIZACAO E SISTEMATICA DE SUPRIMENTO
Nesse  t6pico  da  Metodologia  de  Execugao,  sefao  abordados  os  aspectos  de

organizagao de suprimento a serem adotados na implantagao da obra, relativas
a materiais e equipamentos.

4.0 MATERIAIS
Para   esse   item,   foram   levados   em   consideragao   todas   as   facilidades   e
limitag6es  para  aquisigao  de   materiais,  disponiveis   na  cidade  de   Juvenilia,
visando a execugao completa da Obra.

5.0 SERVICOS PRELIMINARES
Placa de Obra
Enquanto durar a  execugao  das  obras,  instalag6es  e  servigos,  a  colocagao  e
manutengao   de   placas   visiveis   e   legiveis   ao   pdblico   serao   obrigat6rias,
contendo  o  nome  do  autor  e  co-autores  do  projeto,  assim  como  os  demais
responsaveis pela execugao dos trabalhos.
A  CONTRATADA  devera  solicitar junto  a  FISCALIZAeAO  o  modelo  da  placa
de obra referente ao servigo ou obra que sera executada.

6.0 DISPOSICOES GERAIS
a)  Estao  agrupados  sob  este  titulo  os  servigos  de  implantagao  do  canteiro,
construgao  do  tapume  (se   necessario)  e  locaeao  da  obra.   b)  Os  servigos
contratados   sefao  executados   rigorosamente   conforme  orienta   as   Normas
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T6cnicas  vigentes,  e  conforme  as  especificag6es  contidas  nos  projetos  em
anexo.  c)  Todos  os  materials,  salvo  o  disposto  em  contrario  no  Caderno  de
Encargos,   sefao  fornecjdos  pela  empresa  responsavel   pela  execugao  das
obras,  doravante  denominada  CONTRATADA.  d) Toda  mao  de  obra,  salvo  o
disposto    em    contfario    no    Caderno    de    Encargos,    sera    fornecida    pela
CONTRATADA.

7.0 lMPLANTACAO

7.1  Elementos de protecao
7.1.1  Materiais, ferramentas e equipamentos
7.1.2 Serao obedecidas todas as recomendag6es, com relagao a seguranga do
trabalho,  contidas  na  Norma  Regulamentadora  NR-18,  aprovada  pela  Portaria
3214,  de  08.06.78,  do  Minist6rio  do  Trabalho,  publicada  no  DOU  de  06.07.78
(suplemento).
7.1.3  As  ferramentas  e  equipamentos  de  uso  no  canteiro  de  obras  serao
dimensionados,   especificados  e  fornecidos  pela  CONTRATADA,  de  acordo
com  o  seu  plano  de  execugao  de  construgao,  observadas  as  especificag6es
estabelecidas, em cada caso.
7.1.4   0s   equipamentos   que   a   CONTRATADA   utilizar   no   canteiro,   ou   as
instalag6es  por  ela  executadas  e  destinadas  ao  desenvolvimento  de  seus
trabalhos, s6 poderao ser retirados com autorizagao formal da  FISCALIZACAO.
7.1.5  Todos  os  materiais  a  serem  empregados  na  obra  deverao  ser  novos,
comprovadamente   de   qualidade   superior,   e   estarem   de   acordo   com   as
especificag6es.

7.2 Epl -Equipamentos de Proteeao Individual:
7.2.1  Equipamentos para protegao da cabega
• Sefao de uso obrigat6rio os seguintes equipamentos, obedecido o disposto na
Norma regulamentadora NR-18:
•  Capacetes  de  seguran9a:  para  trabalhos  em  que  haja  o  risco  de  les6es

decorrentes  de  queda  ou  projegao  de  objetos,  impactos  contra  estruturas  e
outros acidentes que ponham em risco a cabega do trabalhador.  Nos casos de
trabalhos  realizados junto a  equipamentos ou  circuitos el6tricos sera exjgido o
uso  de  capacete  especial.  .  Protetores  faciais:  para  trabalhos  que  oferecam
perigo de lesao por projegao de fragmentos e respingos de liquidos, bern como

P66:::i:98:Ssne°gcj¥::fa  contra  impactos:  para  trabalhos  que  possam  causar
ferimentos nos olhos.
•  6culos  de  seguranca  contra  radiac6es:  para  trabalhos  que  possam  causar

irr8ac#:sn::°s':::r:n°£tr::1:rsa6::sdp::::rse:n;easrad:r:8:?h8:rqaud:a3::Samcausar
irritag6es   nos   olhos   e   outras   les6es   decorrentes   da   agao   de   II'quidos
agressivos.
7.2.2    Equipamentos    para    Protegao   Auditiva    Protetores   auriculares:    para
trabalhos,   realizados   em   locais   em   que   o   nivel   de   ruido   for   superior  ao
estabelecido na NR-15.
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7.2.3  Equipamentos  para  Proteeao  das  Maos  e  Bragos.  Luvas  e  mangas  de
protegao: para trabalhos em que haja possibilidade do contato com substancias
corrosivas    ou    t6xicas,    materiais    abrasivos    ou    cortantes,    equipamentos
energizados,  materiais aquecidos  ou  quaisquer radiag6es  perigosas  conforme
o  caso,  as  luvas  sefao  de  couro,  de  lona  plastificada,  de  borracha,  ou  de
neoprene.
7.2.4 Equipamentos para Protegao dos P6s e Pernas
• Botas de borracha ou de PVC: para trabalhos executados em locais molhados
ou lamacentos, especialmente quando na presenea de substancias t6xicas.
• Botinas de couro: para trabalhos em locais que apresentem riscos de lesao do

p6.
7.2.5   Equipamentos  para   protegao  contra  quedas  com  diferenga  de   nivel.
Cintos de Seguranga: para trabalhos em que haja risco de queda.
7.2.6 Equipamentos para protegao respirat6ria
•   Respiradores   contra   poeira:   para   trabalhos   que   impliquem   producao   de

poeira.
•  Mascaras para jato de areia:  para trabalhos de  limpeza por abrasao,  atrav6s
de jato de areia.
•  Respiradores  e  mascaras  de  filtro  quimico:   para  trabalhos  que  oferegam
riscos provenientes de ocorrencia de  poluentes atmosfericos em concentragao
prejudiciais a sadde.
7.2.7  Equipamentos  para  proteeao do tronco Avental de  raspa:  para trabalhos
de soldagem e corte a quente e para dobragem e armaeao de ferros.

8.0 Demolic6es e Retiradas
Antes  do  inicio  dos  servigos,   a  CONTRATADA  procedefa  a  urn  detalhado
exame  e  levantamento  da  edificagao.   Deverao  ser  considerados  aspectos
importantes   tais   como   a   natureza   da   estrutura,   os   m6todos   utilizados   na
construgao  da  edificagao,   as  condig6es  das  construg6es  da  edificagao,   as
condig6es   das    construg6es   vizinhas,    exist6ncia    de    por6es,    subsolos   e
dep6sitos  de  combustiveis  e  outros.  As  linhas  de  abastecimento  de  energia
el6trica,  agua,  gas,  bern  como  as  canalizag6es  de  esgoto  e  aguas  pluviais
deverao ser removidas ou protegidas,  respeitando as normas e determinag6es
das  empresas  concessionarias  de  servigos   ptlblicos.   Precaug6es  especiais
serao  tomadas,  se  existirem  instalag6es  el6tricas,  antenas  de  radiodifusao  e
para-raios nas proximidades.
Os  servigos  de  demolieao  devefao  ser  iniciados  pelas  partes  superiores  da
edificaeao,  mediante o emprego  de calhas,  evitando o  langamento do  produto
da   demoligao  em   queda   livre.   As   partes  a   serem   demoljdas  deverao   ser
previamente  molhadas  para  evitar  poeira  em  excesso  durante  o  processo
demoligao.  Os  materiais  provenientes  da  demoligao,  reaproveitaveis  ou  nao,
serao     convenientemente     removidos     para     os     locais     indicados     pela
FISCALIZACAO.
A demoligao  manual  sera  executada  progressivamente,  utilizando ferramentas
portateis motorizadas ou  manuals.  Pegas de grande porfe de concreto, ago ou
madeira poderao ser arreadas at6 o solo,  por meio de guindaste, ou removidas
atrav6s de calhas,  desde que  reduzidas a  pequenos fragmentos. A demoligao
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mecanica  sera  executada  com  os  equipamentos  indicados  para  cada  caso,
segundo sempre as recomendag6es dos fabricantes.
Os  servieos  serao  aceitos  ap6s  a  efetiva  demoligao  definida  no  projeto  e  a
posterior remogao da totalidade dos entulhos resultantes.
A  execugao  de  servigos  de  Demoligao  devefa  atender  as  especificag6es  da
NBR  5682,  NR  18  e  demais  normas  e  praticas  complementares.  Serao  de
responsabiljdade da  CONTRATADA todos os  materiais,  equipamentos e mao-
de-obra     necessarios    para    a     perfeita     execugao    dos    servigos    acima
discriminados.

9.0 Vedac6es
-Argamassa de cimento e areia, no trago 1 :6, com preparo manual.
-Bloco ceramico, de 14xl9x39 cm, para alvenaria de vedagao;
As alvenarias de elevagao com assente de t/2 vez serao executadas com tijolo
ceramjco   furado    na    horizontal,    preferencialmente    com   junta    de    10mm,
observando  o  nivelamento  de  fiadas,  e  prumo.  Os  materiais  devefao  ser  de
primeira   qualidade.    As   fiadas   sefao   perfeitamente   niveladas,   alinhadas   e
aprumadas. As juntas terao espessura maxima de 1,5 cm.
Portas,   janelas   ou   aberturas   em   paredes   de   alvenaria   exigem   reforgos
estruturais,  vergas  -  sobre  o  vao  -  e  contravergas  -  abaixo  da  abertura,  que
melhoram   a   distribuigao   de   cargas,   evitam   o   aparecimento   de   trincas   e
impedem esfongos sobre as esquadrias. Sao previstas em projeto, que tamb6m
e devem ultrapassar 25cm para cada lado do vao.

10.0 Revestimentos
Todas   as   paredes   internas  e   externas   sefao   rebocadas   com   chapisco  e
embogo de  massa  unica.  Chapisco:  as paredes deverao  ser chapiscadas com
argamassa de cimento e areia grossa no trago 1 : Massa dnica: ap6s o chapisco
as  paredes  receberao  como  acabamento  final  o  embogo  desempenado  no
trago  1:5  com  20%  de  cimento.  As  superficies  deverao  ser desempenadas  e
feltradas,  nao  se  admitindo  espessura  menor que  1,5cm  e  maior  que  2,5cm.
Antes   de    receber   o    chapisco    e    a    massa,    as    paredes    devefao    ser
convenientemente molhadas.
Sera  realizado  novo  revestimento  ceramico em  todas  as  paredes  com  placas
esmaltadas tipo extra, com dimens6es minimas de 25x35cm, ate altura do teto,
aplicadas  com  argamassa  industrializada tipo AC-I.  0  piso  sera  revestido com
placas ceramicas tipo extra  esmaltada  nas dimens6es minimas de  35x35cm e
superfi'cie  com  acabamento  brilhante.  0  piso  de  ceramico  esmaltado  35x35
devefa ser assentado com argamassa industrializada tipo AC-ll.

11.0 Pintura
A   CONTRATADA   devefa,   antes   de   aplicar   a   tinta,   preparar  a   superfieie
tornando-a  limpa,  seca,  lisa,  isenta  de  graxas,  6leos,  poeiras,  ceras,  resinas,
sais  soldveis  e  ferrugem,  corrigindo-se  a  porosidade,  quando  exagerada.  As
superfi'cies de acabamento (paredes, tetos e forros) receberao acabamento em
massa    base   latex   PVA   ou   acrilica    (conforme   especificagao   do   projeto
arquitet6nico),    que    deverao    ser    lixadas,    al6m    de    verificado   o    perfeito
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nivelamento das superficies antes da aplicagao da tinta. Antes da realizagao da
pintura  ou  aplicagao  da  textura  6  obrigat6ria  a  realizagao  de  urn  teste  de
coloragao,   utilizando   a   base   com   a   cor  selecionada   pela   FISCALIZACAO.
Devera  ser  preparada  uma  amostra  de  cores  com  as  dimens6es  minimas  de
0,50xl,Oom    no    pr6prio    local    a    que    se    destina,    para    aprovagao    da
FISCALIZACAO.  Devefao ser usadas as tintas ja  preparadas em fabricas,  nao
sendo    permitidas   composig6es,    salvo   se   especificadas    pelo   projeto   ou
FISCALIZACAO.  As  tintas  aplicadas  serao  diluidas  conforme  orientagao  do
fabricante   e   aplicadas   na   proporgao   recomendada.   As   camadas   sefao
uniformes,  sem  corrimento,  falhas ou  marcas  de  pinc6is.  Para  a  execugao  de
qualquer tipo de pintura as superficies a serem pintadas serao cuidadosamente
limpas,  escovadas  e  raspadas,  de  modo  a  remover sujeiras,  poeiras  e  outras
substancias estranhas, serao protegidas quando perfeitamente secas e lixadas,
cada  demao  de  tinta  somente  sera  aplicada  quando  a   precedente  estiver
perfeitamente   seca,   devendo-se   observar  urn   intervalo  de   24   horas   entre
demaos sucessivas,  igual  cuidado devera ser tomado entre demaos de tinta  e
de  massa  plastica,  observando  urn  intervalo  minimo  de  48  horas  ap6s  cada
demao de massa, devefao ser adotadas precaug6es especiais,  a fim de  evitar
respingos  de  tinta   em   superficies   nao  destinadas   a   pintura,   como  vidros,
ferragens   de   esquadrias   e   outras.   As   superficies   e   pegas   deverao   ser
protegidas  e   isoladas   com  tiras  de   papel,   pano  ou  outros   materiais  e  os
salpicos  devefao ser  removidos,  enquanto a tinta  estiver fresca,  empregando-
se     urn     removedor     adequado,     sempre     que     necessario.     Serao     de
responsabilidade da CONTRATADA todos os  materiais,  equipamentos e  mao-
de-obra     necessarios    para    a     perfeita    execugao    dos    servigos    acima
discriminados.
A pintura em superfi'cies metalicas, a tinta devera ser entregue na obra, em sua
embalagem  original  de  fabrica.  A  tinta  s6  podefa  ser  dilui'da  ou  afinada  com
solvente  apropriado  e  de  acordo  com  as  instrug6es do fabricante.  Devera  ser
evitada      a      sedimentagao      dos      pigmentos,      recomendando-se      agitar
vigorosamente  as  latas  ainda  fechadas  e  periodicamente  com  espatulas,  as
abertas.  As  esquadrias  e  componentes  de  ferro  deverao  ser lixados,  sofrer a
aplicagao de uma demao de zarcao e duas demaos de esmalte sint6tico.
A   pintura   em   superficies   de   madeira,   as   portas   de   madeira   receberam
lixamento  cuidadoso  com  remogao  posterior  do  p6,  logo  ap6s  sera  aplicado
duas  demaos  raspadas  de  massa  a  base  de  6Ieo,   indicada  para  nivelar  e
corrigir  imperfeig6es  da   superfi'cie  da   madeira,   com   posterior  lixamento.   0
acabamento sera a duas demaos de tinta esmalte sint6ticas acetinadas ou ties
demaos de verniz.

12.0 Cobertura
A  cobertura  existente,  devido  aos  vazamentos,  devera  ser  retirada  de  forma
total   e   substitul'da   por   telhas   de   fibrocimento   ondulada   6mm,   nos   locais
indicados, seguindo o padfao existente dos blocos ja reformados.
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0,50MM,  ACABAMENTO  NATURAL,  com  trama  metalica  e  pilares  duplos  de
perfis enrijecidos 150 mm x 75 mm, conforme projeto.
Os   rufos,   calhas   deverao   ser  em   chapas   metalicas  galvanizadas   e   seus
complementos devefao  ser instalados de  modo a  garantir a estanqueidade da
ligagao  entre  as  telhas,   beiral   e  seus  condutores.   As  calhas  deverao   ser
instaladas ap6s a realizaeao de limpeza e retiradas de todos os materiais soltos
que  porventura  estiverem  sobre as  calhas  antigas.  Para  execugao das calhas
as   telhas   deverao   ser   retiradas   parcialmente   e   armazenadas   em   local
apropriado, isso ira proporcionar a fixagao das calhas na estrutura.

13.0 Piso
Sera    executado    urn    piso    pobre    na    garagem    e    posterior    contrapiso,
respectivamente com 8 e 4 centimetros.
Todos  os  pisos  a  pavimentar  com  ceramica  tefao  caimento  necessario  para
perfeito  e  rapido  escoamento  para  ralos,  quando  se  tratar de  areas  sujeita  a
agao  de   agua.   A  colocagao   sera  feita   de   modo   a   deixar  as  juntas   com
espessura  maxima  de 2  mm. As juntas serao tomadas  com  pasta  de  cimento
branco com corante, ou rejunte industrializado.
Revestimento  de  piso cefamico semelhante ao existente,  PEI  V, assente com
argamassa colante inclusive rejuntamento industrializado.
Sera executado duas rampas de acessibilidade no portao de entrada e na porta
da recepeao conforme orgamento proposto e a NBR 9050/2020.
Sera  executada  CANALETA  PARA  DRENAGEM,  EM  CONCRETO  COM  FCK
15MPA,   MOLDADA   IN   LOCO,   SECAO   30X20CM,   FORMA   EM   CONTRA
BARRANCO,   COM   GRELHA  EM   BARRA  REDONDA  DN   12,5MM   (1/2")   E
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na extremidade do piso ceramico da garagem conforme projeto.
14.0 Esquadrias
Os   materiais   a   serem   empregados   nas   esquadrias   devefao   ser   de   lo
qualidade,  isentos de defeitos de fabricaeao e ter born aspecto.  As esquadrias
devefao estar perfeitamente  aprumadas e  niveladas,  assim  como devefao ser
entregues  funcionando  perfeitamente.  Os  contramarcos  devefao  ser  fixados
solidamente  na  alvenaria  ou  concreto  de  modo  a  garantir  a  estabilidade  e
rigidez  da   esquadria.   Conferir  e  verificar  as   medidas  do  desenho  com  as
medidas  da  obra.  Todas  as  pegas  componentes  das  esquadrias  mefalicas
serao  isentas  de  rebordos  e  saliencias,  bern  soldados,  e  esmerilhadas;  furos
para rebites ou parafusos sefao escariados e as asperezas limadas.
Porfa de abrir em aluminio tipo venezjana, acabamento anodizado natural, sem
guarnigao/alizar/  vista.  Guarnigao/moldura  de  acabamento  para  esquadria  de
aluminio anodizado natural, para  1  face (coletado caixa).
Fixagao:  Bucha de nylon sem aba S10, com parafuso de 6,10 x 65 mm em ago
zincado com rosca soberba, cabega chata e fenda Phillips.
Vedagao: Selante elastico monocomponente a  base de poljuretano para juntas
diversas.  A estrutura  da  porta  deve  ser s6lida  e apropriada  para  a  instalagao
sem  deformag6es  ou  sinais  de  corrosao.  Durante  seu  percurso  abrir-fechar a
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porta  nao  deve  apresentar  nenhum  tipo  de  atrito.  Ver  projeto  arquitet6nico  e
tabela de esquadrias.
Dimens6es: ver quadro de esquadrias.
Devera ser fixada chapa de inox com altura de 40 cm nos dois lados das portas
conforme ongamento proposto e projeto.
15.0 lnstalac6es Prediais
As  instalag6es  prediais  devem  ser feitas  conforme  preconiza  as  NBR's  5410,
10844,13714,12693,  8160,  5626,  NR 23 e  NR10.
Devera ser retirado dois pontos de vazamento de agua frontal lado direito.
Devera ser instaladas todas as lampadas no pr6dio existente e ,tamb6m pontos
de iluminagao/tomada conforme orgamento e projeto proposto.
Devera  ser instalados  pontos de esgoto/agua  para  o  banheiro  a  ser ampliado
no  lavat6rio  e  vaso  sanitario  PCD,  bern  como  inserir  pontos  de  agua  para  o
tanque na garagem para lavagem do sangue.
16.0 Loucas e Metais
A torneira do Sanitario PNE sera de  mesa,  com  acabamento cromado e de  la
qualidade.
As  torneiras  da  Copa/Cozinha  sera  de  parede  e  devera  ter  sua  instalagao
centralizada com o centro da cuba de inox, em altura compativel. Sera de bica
alta e m6vel. Tefa acabamento cromado e sera de la qualidade.
Devera  ser  instalada  barra  de  apoio de  70 cm  no  perimetro  do  lavat6rio e  no
vaso sanifario, conforme indicado em projeto.
17.0 Limpeza Final
A  obra   sera  entregue  em   perfeito  estado  de   limpeza;   deverao   apresentar
perfeito funcionamento  todas  as  instalag6es,  equipamentos  e  aparelhos,  com
as instalae6es de agua, esgoto, luz e fonga e telefone e outras, ligadas de modo
definitivo   Todo   o   entulho   e   materiais   de   construgao   excedentes   serao
removidos   pela   Construtora   para   fora   da   obra:   sefao   lavados   ou   limpos
convenientemente  os  pisos  de  ceramica,  cimentado,  plastico  e  outros,  bern
como  os  azulejos,  aparelhos  sanitarios,   ago  inoxidavel,  vidros,  ferragens  e
metais,  devendo  ser  removidos  cuidadosamente  os  vestigios  de  manchas,
tintas e argamassas.
Para  os  servigos  de  limpeza  serao  usados,  al6m  de  agua  os  produtos  que  a
boa  t6cnica  recomenda  para  cada  caso,  como  palha  de  ago,  espatula,  acido
muriatico,  removedor,  produtos  quimicos,  detergentes  e  outros.  Os  pisos  de
plastico     serao     limpos     com      pano     dmido,     empregando-se     produtos
recomendados pelo Fabricante.

Montes Claros, 25 de Maio de 2023.
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